

薛润福

让蛋雕艺术焕发新生

30年醉心于在薄卵上绘画、雕刻，小中见大、浓缩世间，赋予蛋壳新的灵魂与内涵，他就是山西省工艺美术大师薛润福，一位让蛋雕这项国家级非物质文化遗产放射耀眼艺术光芒的民间艺人。

蛋雕是一种在飞禽类蛋壳上进行绘画和雕刻的艺术，融合了绘画与雕刻技艺，通过浮雕、阴雕、阳雕、透雕、镂空等多种技法。在全国各地从事蛋雕的人也不在少数，但薛润福做蛋雕不打底稿，可谓一绝。他的作品多次获得国家、省、市级奖项，上千件作品被国际友人收藏。

不打底稿的蛋雕艺人

蛋雕艺术要求在大约0.3毫米厚的蛋壳上精雕细琢出复杂的图案，整个过程包括挑选蛋壳、打孔排空蛋液、清洁、绘制底稿、雕刻等多个步骤，每一步都充满了挑战。薛润福之所以能够不打底稿直接雕刻，是因为他继承了父亲的高超技艺。他的父亲是一位木匠，在村里颇有名气，家中的孩子们也都遗传了父亲的手艺。薛润福自幼对绘画有着浓厚的兴趣，从小学到高中，他临摹了课本上的所有图案，高中毕业后，他开始为乡亲们绘制炕围画。1992年，他首次尝试蛋雕工艺。得益于他丰富的绘画素材和扎实的绘画基础，他从一开始就没有使用底稿。30余年来，他博采众长、持之以恒的创新实践，技艺日益精进，“信手拈来”的雕刻功夫也运用得娴熟自如。

南下杭州圆职业蛋雕梦

蛋雕工艺是一种小众民间艺术，大多



数人对其认知仅限于欣赏。在国内，将蛋雕作为职业的人数寥寥无几。2006年，薛润福做出了一个在外人看来颇为冒险的选择，他决定南下杭州，以制作和销售蛋雕作品为生。他说：“我之所以做出这个选择，一方面是因为我经营了10多年的水

果摊生意已经难以维持，另一方面是因为我在蛋雕技艺上的不断精进，这给了我足够的信心去尝试新的挑战。”

2006年，薛润福在杭州繁华的河坊街租了一间仅1.5平方米的小店，取名“润福蛋雕”。在杭州的10年时间里，他的蛋雕

创作灵感迸发，技艺得到了显著提升。无论是直径达十六七厘米的鸵鸟蛋，还是五六毫米大小的壁虎蛋，他都能通过绘画或雕刻，将这些蛋壳变成一件件精美绝伦的艺术品。

在杭州的10年，薛润福不仅依靠蛋雕技艺站稳了脚跟，还荣获了他众多奖项中极具分量的一个奖项——2009年“金凤凰”创新产品设计大奖赛的铜奖，获奖作品是鸵鸟蛋雕《华夏的图腾》。这件蛋雕作品耗时8个月精心打造，上面镂空雕刻了88条形态各异的龙，堪称极品。

将蛋雕技艺发扬光大

在平淡简朴的生活中，薛润福享受着内心的平和。即使已步入花甲之年，他依然在蛋雕艺术的道路上不懈追求，并且将自己的技艺拓展到了葫芦雕刻、贝壳雕刻和工笔画等领域，展现了一位民间艺术家坚定不移的工匠精神。在传承蛋雕技艺的过程中，令他感到欣慰的是，他的儿子在他的影响下也掌握了这门技艺，并有作品荣获国家级奖项。2018年起，他陆续收了10名热爱蛋雕艺术的徒弟，倾囊相授自己多年积累的精湛技艺和创作经验。薛润福表示，他最大的愿望是让蛋雕技艺得以保存、活化和传承。

本报记者 双红



高考最后一次补报名今日开始

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，2025年普通高考网上最后一次补报名18日8时至19日18时进行，凡符合我省普通高考报考条件还未报名的高级中等教育学校毕业生或具有同等学力者均可参加报名，考生除艺术类的美术与设计、音乐、舞蹈、书法类专业外，

其他科类均可报考。

考生须在规定时间到县（市、区）招办设置的报名站进行资格审查，合格者由报名站向考生发放考生号和初始密码。考生凭考生号和初始密码登录山西招生考试网（www.sxkszx.cn），进入“普通高考考生网上服务平台”进行报

名。网上补报名完成后，考生必须于12月19日8时至20日18时到报名站完成摄像、核查报名信息等现场报名确认手续。

补报名需提供的材料包括《户口本》《居民身份证》和高级中等教育学校毕业证书或同等学力证明。

对口升学考试20日开始报名

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，我省2025年中等职业学校毕业生对口升学招生考试网上报名将于12月20日8时至26日18时进行，逾期不予补报。

我省中等职业学校应届毕业生及具有我省户籍的中等职业学校往届毕业生均可报考。普通高中在校生、毕业生不得报考。对口升学考试报名前退出现役、具有高中阶段教育学校毕业证书的退役士

兵也可报考。报名参加对口升学考试的考生不能参加普通高考、普通高校各类单独招生考试；“三二分段”转段录取和五年一贯制专科注册的学生不能报名参加对口升学考试。

2025年对口升学考试实行“网上报名、网上缴费、现场确认”的报名办法。应届毕业生在就读学校进行现场确认；往届毕业生和退役士兵到户籍所在市招生考试中心设立的确认点进行现场确认。现

场确认时间为12月25日至28日。

考生报名前须先到确认点领取考生号和初始密码，凭考生号和初始密码登录“山西省中等职业学校毕业生对口升学考试网上报名系统”，在规定时间完成网上报名和网上缴费。已完成网上报名、缴费的考生，按规定时间到确认点进行现场确认，办理资格审查、考生数码照片采集、身份证信息采集、验证和信息确认等手续。

电力爱心超市情暖乡村百姓

本报讯（记者 闫昌）“电力爱心超市不仅为村里做出了贡献，还让村民们得到了实惠，真是一举两得。”12月15日，村民郝大爷手拿刚用积分兑换的洗衣液，脸上洋溢着喜悦。

在浑源县驼峰村，国网大同供电公司建立了一家名为“电力爱心超市”的商店，这里商品种类丰富，从日常的牙膏、香皂到家用电器应有尽有。村民们可以通过参与志愿服务、文体活动等方式获得积分，然后兑换自己所需的商品。刘大娘也是其中一位受益者，她通过参与村里的爱心宣传活动，为家里换取了生活用品。她满面笑容地说：“这个超市真的很好，我们得到了实实在在的好处。”

国网大同供电公司相关负责人表示，公司通过“电力爱心超市”这一平台，持续推动乡风文明建设，鼓励更多人参与其中。自超市成立以来，它不但为村民们送去了温暖，还成了当地乡村振兴中一道温馨而感人的风景。

2025年“高本贯通”转段升学考核23日开始报名

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，我省2025年“高本贯通”转段升学考核报名工作23日开始，经所在高职院校考核成绩合格的学生均可报名。

报名组织工作由相关高职院校负责，并设立报名点。考生报名采取网上报名、资格审核的方式，网上报名时间为12月

23日8时至27日18时，考生须在规定时间报名，逾期不予受理。考生资格审核时间为12月23日至28日。根据相关规定，各报名点对考生网报信息材料进行全面审核，确定考生的报名资格。

考生报名前须先到本人所在高职院校报名点领取考生号和初始密码。考生凭考生号和初始密码登录“山西省普通高

校专升本考试网上报名系统”，输入报名信息，按要求上传证件照。

考核工作由本科院校和高职院校共同组织实施。经考核确定的拟录取结果将在本校官网进行10个工作日的公示，公示无异议后，将拟录取结果报省教育厅备案，同时将录取库、考核成绩库报省招考中心，由省招考中心办理录取手续。



倡导移风易俗 弘扬文明新风